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1 วิชา ดิจิตอลเบือ้งต้น                                                                                               บทที่ 2                               

รหสัวิชา  2104 – 2116 
 

บทที่ 2 
ฟังก์ชันลอจิก 

 

วตัถุประสงค์ 

1. เขา้ใจการท างานของลอจิกเกตพื้นฐานเปรียบเทียบกบัสวติช์ 
2. เขียนสมการพีชคณิตจากวงจรลอจิกเกตได ้
3. เขียนวงจรลอจิกเกตจากสมการพีชคณิตได ้
4. เขียนเอาตพ์ุตของวงจรลอจิกเกตและจากสมการพีชคณิตได ้

 

2-1 ลอจกิเกต   
 เกตต่าง ๆ ซ่ึงเป็นหลักการเบ้ืองต้นท่ีเป็นพื้นฐานของวงจรลอจิกนั้น แบ่งได้ตาม
คุณสมบติัการท างานไดด้งัน้ี 

1. เกต แอนด ์(AND gate) 
2. เกต ออร์ (OR gate) 
3. เกต แนนด ์(NAND gate) 
4. เกต นอร์ (NOR gate) 
5. เกต นอต (NOT gate) 
6. เกตพิเศษอ่ืน ๆ เช่น เกต เอกซ์คลูซิฟออร์ (Exclusive – OR gate) และเกตเอกซ์- 

คลูซีฟนอร์ (Exclusive-NOR gate) 
 เกตต่าง ๆ เหล่าน้ีจะมีคุณสมบติั สัญลกัษณ์และวงจรท่ีแตกต่างกนั บางเกตจะมีขา
อินพุตมากกว่า 2 ขั้ว เช่น เกตแอนด์ เกตออร์ เกตแนนด์ และเกตนอร์ บางเกตอาจมีเพียง
อินพุตเดียว เช่น เกตนอต หรือเกตอินเวอร์เตอร์ ทั้งน้ียอ่มข้ีนอยูก่บัความเหมาะสม และหนา้ท่ี
การน าไปใชง้าน ส่วนขาเอาตพ์ุตปกติจะมีเพียงขาเดียว 
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2-1-1 เกต แอนด์   
 เกต แอนด์สามารถท าความเข้าใจไดง่้าย ถา้หาก
เขียนแทนด้วยสวิตช์  และหลอดไฟ ซ่ึงประกอบด้วย
สวิตช์ 2 ตวั คือ A และB ต่อแบบอนุกรมกนั ส่วน
หลอดไฟใชแ้ทนเอาตพ์ุต Y โดยก าหนดสถานะของลอจิกดงัน้ี 
  สวติช์ปิด (ครบวงจร)  เป็น 1  หรือ  H (High) 
  สวติช์เปิด (ไม่ครบวงจร) เป็น 0  หรือ  L (Low) 
  หลอดไฟติดสว่าง  เป็น 1  หรือ  H (High) 
  หลอดไฟดับ   เป็น 0  หรือ  L (Low) 

    
(ก) วงจรพื้นฐาน                                     (ข)สัญลกัษณ์ 

 
A B Y 
0 0 0 
0 1 0 
1 0 0 
1 1 1 

(ค) ตารางความจริง 
รูปที ่2-1 แสดงวงจรพืน้ฐาน สัญลกัษณ์และตารางความจริงของเกต แอนด์ 

 
 จากตารางความจริง จะเห็นว่าในกรณี 2 อินพุต เขียนสถานะของอินพุตท่ีไม่ซ ้ ากนัได้
เพียง 4 แบบ  มีเพียงสถานะเดียวเท่านั้น ท่ีหลอดติดสว่าง คือ ล าดบัท่ี 4 ตารางท่ีเขียนข้ึนน้ีจะ
เป็นจริงเสมอและยงัแสดงคุณสมบติัเฉพาะตวัของเกต แอนด ์และถา้เขียนเป็นสมการพีชคณิต
ลอจิกของเกต แอนด ์คือ 

Y  =  A  ·  B 
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2-1-2  เกต ออร์ 
 เกต ออร์เขียนแทนดว้ยสวิตช์และหลอดไฟ โดยให้
สวิตช์ A และ  B ขนานกนั ซ่ึงเปรียบเหมือนอินพุตของ
วงจร และหลอด Y เป็นเอาต์พุตของวงจร โดยก าหนด

สถานะลอจิกทางดา้นอินพุตเหมือนกบัเกต แอนด ์

            
(ก) วงจรพื้นฐาน                                          (ข) สัญลกัษณ์ 

 

A B Y 

0 0 0 

0 1 1 

0 1 1 

1 1 1 

(ค) ตารางความจริง 
รูปที ่2-2 แสดงวงจรพืน้ฐาน สัญลกัษณ์ และตารางความจริงของเกต ออร์ 

 ในตารางความจริงของเกต ออร์นั้น พิจารณาการท างานในล าดบัท่ี 1 สวิตช์ A และ B 
ทั้งคู่เปิดพร้อมกนั หลอด Y จะดบั ไดส้ถานะลอจิกเป็น “0” แต่ถา้หากขณะใด A หรือ B หรือ
ทั้งคู่ปิด หลอด Y จะสวา่งทนัที ดงันั้นเกต ออร์ จึงมีสถานะเดียวท่ีหลอดดบัหรือสถานะลอจิก
เป็น “0” เกต ออร์ มีสมการพีชคณิตลอจิก คือ  
 

Y  =  A + B 
2-1-3  เกตนอต 
 เกตนอต หรือ เกตอินเวอร์เตอร์ (Inverter gate) เขียนแทนด้วยวงจรรีเลย์ ซ่ึง
ประกอบดว้ย สวติช ์A รีเลย ์D และหลอดไฟ Y โดยก าหนดสถานะลอจิกเหมือกบัเกต แอนด์
หรือเกต ออร์ 
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(ก) วงจรพื้นฐาน                                          (ข) สัญลกัษณ์ 

 
A Y 

0 1 

1 0 

                                                   (ค) ตารางความจริง 
รูปที ่2-3 แสดงวงจรพืน้ฐาน สัญลกัษณ์และตารางความจริงของเกต นอต 

 
 จากตารางความจริง ล าดับท่ี 1 ถา้อินพุตมีสถานะ
ลอจิกเป็น “0” เอาต์พุตจะเป็น “1” หมายถึง ถา้สวิตช์ A 
เปิด หลอดไฟจะติดสว่างตลอดเวลา วงจรของรีเลยจ์ะไม่
ครบวงจร ท าให้คอนแท็กของรีเลย ์D ยงัคงปิดอยู่ แต่ถา้
หากขณะใดสวิตช์ A ปิดรีเลยท์  างาน คอนแท็กของรีเลยจ์ะ

เปิดออก หลอดจะดบั ไดส้ถานะลอจิกเอาตพ์ุตเป็น “0” สมการพีชคณิตของวงจร คือ 

                                                      Y = A  
 
2.4.1 เกต แนนด์ 
 เกต แนนดเ์ขียนวงจรโดยการใชว้งจรสวิตช์ และรีเลยป์ระกอบกนั ดว้ยวงจรเกต แอนด์
และเกตอินเวอร์เตอร์(เกต แนนด์ คือ เกต น็อต-แอนด์)โดยก าหนดใหส้วิตช์ A และ B เป็น
อินพุตของวงจร และหลอด Y เป็นเอาตพ์ุตของวงจร การก าหนดสถานะของลอจิกอินพุต
เหมือนกบัเกต แอนดห์รือเกต ออร์ 
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(ก) วงจรพื้นฐาน                                          (ข) สัญลกัษณ์ 

 
A B Y 

0 0 1 

0 1 1 

1 0 1 

1 1 0 

(ค)ตารางความจริง 
รูปที ่2-4 แสดงวงจรพืน้ฐาน สัญลกัษณ์ และตาราง

ความจริงของเกตแนนด์ 
 
 จากตารางความจริง ล าดบัท่ี 1 สวิตช์ A และ B 
เปิดออก รีเลย ์D ไม่ท างาน หลอด Y จะติดสว่าง ได้
ลอจิกเป็น “1” ล าดบัท่ี 2 และ 3 สวิตช์อนัใดอนัหน่ึง
ปิดหรือเปิด ผลท่ีไดเ้หมือนกบัล าดบัท่ี 1 คือ รีเลยไ์ม่
ท างานหลอดไฟก็สว่างอยู่สถานะยงัคงเป็น “1”  แต่

ในล าดบัท่ี 4 ทั้งสวิตช์ A และ B ปิด สถานะลอจิกอินพุตทั้งคู่เป็น “1” รีเลยท์  างาน ท าให้
หนา้สัมผสัของรีเลยแ์บบปกติปิดท างาน เปิดออกตดัวงจร หลอดไฟ Y กจ็ะดบั สถานะลอจิก
ขณะน้ีเป็น “0” ส่วนสมการพีชคณิตลอจิกของวงน้ี คือ  

Y  =  BA   
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2-1-5  เกต นอร์ 
 เกต นอร์เขียนแทนดว้ยสวิตช์ A และ B รีเลย ์D และหลอดไฟ Y ซ่ึงท าหนา้ท่ีเป็น
เอาตพ์ุตของวงจร(เกต นอร์ คอื เกต น็อต-ออร์) 
 

      
(ก) วงจรพื้นฐาน                                          (ข) สัญลกัษณ์ 

 
A B Y 

0 0 1 

0 1 0 

1 0 0 

1 1 0 

(ค)ตารางความจริง 
รูปท่ี 2-5 แสดงวงจรพื้นฐาน สัญลกัษณ์ และตารางความจริงของเกตนอร์ 

 
 จากตารางความจริง ล าดบัท่ี 1 ถา้
เปิดสวิตช์ A และ B ไวพ้ร้อม ๆ กนั 
รีเลย ์D จะไม่ท างาน หลอดไฟ Y ติด
สว่าง จะได้สถานะของลอจิกเป็น “1” 
แต่ถา้หากขณะใดสวิตช์ A หรือ B หรือ
ทั้งคู่ปิด หลอดไฟ Y จะดบั ไดส้ถานะลอจิกเป็น “0” เสมอ ส่วนสมการพีชคณิตลอจิก คือ  

Y  =  BA  
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2.1.6  เกต เอกซ์คลูซีฟออร์ 
 เกตชนิดน้ีเกิดจากการน าเอาเกตนอต เกตแอนด์ และเกตออร์ มาต่อร่วมกนั สัญญาณ
เอาตพ์ุตจะปรากฏเป็นลอจิก “1” กต่็อเม่ืออินพุต A และ B มีค่าเป็นลอจิก “0” และ “1” หรือ
ตรงขา้มกนั ถา้นอกเหนือจากกรณีเหล่าน้ี เอาตพ์ุตตะปรากฏเป็นลอจิก “0”  
 
 
 

 
 

 
รูปที ่2-6 แสดงสัญลกัษณ์ และตารางความจริงของเกต เอกซ์คลูซีฟออร์ 

 
สมการพีชคณิตลอจิก   

คือ  Y  =  AB+A B  
                        =   A B 

 
 
 
 

2-1.7  เกต เอกซ์คลูซีฟนอร์ 
เกตชนิดน้ีคลา้ยกบัเอกซ์คลูซีฟ-ออร์เกต ซ่ึงเกิดจาก

การน าเอาเกตชนิดอ่ืนมาประยุกต์ใช้งาน แต่จะต่างกัน
ตรงท่ีค่าท่ีไดจ้ากเอาตพ์ุตจะตรงขา้มกนั ถา้สัญญาณอินพุต
เป็น “1” หรือ “0” ทั้งคู่ จะเป็นผลท าให้เอาต์พุตเป็น “1” 
ทนัที ดงันั้น เกตชนิดน้ีจึงเรียกอีกอยา่งหน่ึงวา่     
คอมพาราเตอร์ (Comparator) 
 

A B Y 

0 0 0 

0 1 1 

1 0 1 

1 1 0 
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รูปที ่2-7 แสดงสัญลกัษณ์ และตารางความจริงของเกตเอกซ์คลูซีฟนอร์ 

สมการพีชคณิตลดจิกคือ     
Y     = AB+ A B  

           = BA   

           = A๏B 
 
 

2-2  การเขยีนสมการพชีคณติจากวงจรลอจิก 
 การเขียนสมการพีชคณิตจากวงจรลอจิก ใช้หลกัการพิจารณาจากรูปวงจรลอจิกทีละ
ส่วน เร่ิมจากทางอินพุตค่อย ๆ พิจารณาไปทางเอาตพ์ุตเป็นล าดบั แลว้น าสมการในแต่ละเกต
มารวมกนัตามคุณสมบติัของเกตนั้น ๆ ช่ือของตวัแปรอินพุตและเอาต์พุต นิยมใช้ เป็น
ตวัอกัษรภาษาองักฤษ เช่น A B C D หรือ X Y Z  เป็นตน้ 
 

ตวัอย่างที่ 2-1   จงเขียนสมการเอาตพ์ุตของวงจร 
วธิีท า 

 
รูปที ่2-8 

A B Y 
0 0 1 
0 1 0 
1 0 0 
1 1 1 
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ตวัอย่างที่ 2-2  จงเขียนสมการเอาตพ์ุตของวงจร 
วธิีท า 

 
รูปที ่2-9 

 

ตวัอย่างที่ 2-3  จงเขียนสมการเอาตพ์ุตของวงจร 
วธิีท า 

 
รูปที ่2-10 

ตัวอย่างที ่2-4  จงเขียนสมการเอาตพ์ุตของวงจร 
วธิีท า 

 
รูปที ่2-11 
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2-3 การเขยีนวงจรลอจกิจากสมการพชีคณติ 
 การเขียนวงจรลอจิกจากสมการพีชคณิต 
จะต้องพิจารณาจากสมการเป็นส่วน ๆ เขียนจาก
ส่วนยอ่ยไปหาส่วนใหญ่ ดงัตวัอยา่งต่อไปน้ี 
 
ตัวอย่างที ่2-5  จงเขียนวงจรลอจิกจากสมการพีชคณิตต่อไปน้ี 

(1)   Y  =       AB+A B  
(2)   S  =      (X + Y)   ( X  Y ) 
(3)   Y  =    CDAB   
(4)   Y  =    AB(CD+EF) 

 
วธิีท า  (1)  Y  =  AB+A B  
 

 
รูปที ่2-12 

(2) S  =      (X + Y)   ( X Y )  
 

 
รูปที ่2-13 
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(3)   Y  =    CDAB   
 

 
รูปที ่2-14 

 
(4)   Y  =    AB(CD+EF) 

 

 
 

รูปที ่2-15 
 
ตัวอย่างที ่2-9  จงเขียนวงจรลอจิกจากสมการพีชคณิตต่อไปน้ี 
 

 
 
     
วธิีท า 
 
 

(1)  S   = (X + Z ) (Y + Z) ( X +Y) (2)  S   = ( XY )( XZ )(YZ )( XY ) 

(1)   S   = (X + Z ) (Y + Z) ( X +Y) 
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2-4  การหาสถานะเอาต์พุตของวงจรลอจกิ 
 การหาสถานะเอาต์พุต ของวงจรลอจิก สามารถหาได้จากการเขียนตารางความจริง 
(Truth table) ตารางความจริงน้ีมีหลกัการเขียนสถานะของอินพุตท่ีไม่ซ ้ ากนัไดโ้ดยง่าย อาศยั
เลขฐานสอง โดยก าหนดสถานะอินพุตเพียง 2 สถานะ คือ “0” หรือ “1” ตารางความจริงจะมี
จ านวนก่ีช่องหรือก่ีล าดบันั้นข้ึนอยู่กบัจ  านวนอินพุตของวงจร เช่น 2 อินพุต ก็จะได ้22 ช่อง 
ดงันั้น ถา้ n อินพุต กจ็ะไดส้ถานะของอินพุตท่ีไม่ซ ้ ากนัเท่ากบั 2n 
 

(2)   S   = ( XY )( XZ )(YZ )( XY ) 
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รหสัวิชา  2104 – 2116 
 

ตัวอย่างที ่2-10   จงเขียนตารางความจริงของสมการ  S= X + Y ( X +Y ) 
 
วธิีท า 

X Y ( X ) (Y ) X( +Y ) Y X( +Y ) S = X + Y X( +Y ) 
0 
0 
1 
1 

0 
1 
0 
1 

1 
1 
0 
0 

1 
0 
1 
0 

1 
1 
1 
0 

0 
1 
0 
0 

0 
1 
1 
1 

 
 

ตัวอย่างที ่2-11   จงเขียนตารางความจริงของสมการ  Y = A + B C + A B C  
 
วธิีท า 
 

A B C) ( A ) (B ) (C ) ( A B C ) (B C) Y = A + B C + A B C  
0 
0 
0 
0 
1 
1 
1 
1 

0 
0 
1 
1 
0 
0 
1 
1 

0 
1 
0 
1 
0 
1 
0 
1 

1 
1 
1 
1 
0 
0 
0 
0 

1 
1 
0 
0 
1 
1 
0 
0 

1 
0 
1 
0 
1 
0 
1 
0 

1 
0 
0 
0 
0 
0 
0 
0 

0 
1 
0 
0 
0 
1 
0 
0 

1 
1 
0 
0 
1 
1 
1 
1 
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ตัวอย่างที ่2-12  จงเขียนตารางความจริงของสมการ  F = A  (B+C ) 
 
วธิีท า 

A B C) (C ) (B C ) F = A  (B +C ) 
0 
0 
0 
0 
1 
1 
1 
1 

0 
0 
1 
1 
0 
0 
1 
1 

0 
1 
0 
1 
0 
1 
0 
1 

1 
0 
1 
0 
1 
0 
1 
0 

1 
0 
1 
1 
1 
0 
1 
1 

0 
0 
0 
0 
1 
0 
1 
1 
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แบบฝึกหัดบทที ่2 เร่ืองฟังก์ชันลอจิก 
จงเลอืกค าตอบทีถู่กต้องทีสุ่ดเพยีงค าตอบเดียว 
 จากรูปท่ี 2-16 ใชต้อบค าถามขอ้ 1 -  5 

 
 

รูปที ่2-16 
 

1. เกตแอนด ์คือขอ้ใด 

 ก. B   ข.    C 
 ค. E  ง.    F 

2. เกตออร์ คือขอ้ใด 

 ก. A   ข.    B 
 ค. C  ง.    D 

3. เกตน็อต-แอนด ์คือขอ้ใด 

 ก. C   ข.    D 
 ค. E  ง.    F 

4. เกตนอร์ คือขอ้ใด 

 ก. A   ข.    B 
 ค. E  ง.    D 
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5. เกตเอก็ซ์คลูซีฟ ออร์ คือขอ้ใด 

 ก. F   ข.    D 
 ค. C  ง.    A 

6. จากวงจรลอจิกต่อไปน้ี เอาตพ์ุต Y คือขอ้ใด 

ก. A.(C+B)  ข.  C+(A.B) 

ค. C.(A+B)  ง. A+(C.B) 

 

 

 จากรูป 2-18 ใชต้อบค าถามขอ้ 7 – 8 

 
รูปที ่2-18 

 

7. จากวงจรดา้นบน เอาตพ์ุตท่ีจุด W คือ ขอ้ใด 

 ก. C    ข.    D  
 ค. A   ง.    D 

8. จากวงจรดา้นบน เอาตพ์ุตท่ีจุด Z  คือ ขอ้ใด 

 ก.  CABD .  ข.    D .  )).( CBA  
 ค. D .  CAB   ง.    D .  CAB   
 
 
 

รูปที ่2-17  
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จากตารางความจริงต่อไปน้ี ใชต้อบค าถาม ขอ้ 9-10 
A B C) ( A ) (A B ) F = C.( A+ B ) 

0 
0 
0 
0 
1 
1 
1 
1 

0 
0 
1 
1 
0 
0 
1 
1 

0 
1 
0 
1 
0 
1 
0 
1 

1 
1 

X 
1 
0 
0 
0 
0 

1 
1 

Y 
1 

W 
0 
1 
1 

0 
1 
0 
1 

Z 
0 
0 
1 

9. จากตารางความจริงดา้นบน ค่าลอจิกของ X และ Y  คือขอ้ใด 

 ก. 1 , 1   ข.    1 , 0 
 ค. 0 , 0  ง.    0 , 1 

10. จากตารางความจริงดา้นบน ค่าลอจิกของ W และ Z  คือขอ้ใด 

 ก. 1 , 1   ข.    1 , 0 
 ค. 0 , 0  ง.    0 , 1 

11.สมการลอจิก Output = CAB + CB + BA  คือวงจรในขอ้
ใดในรูปท่ี 2-19 
 ก. วงจร A             ข.   วงจร B 
 ค. วงจร C             ง.   วงจร D 
12.สมการลอจิก Output = ACAB   คือวงจรขอ้ใดในรูปท่ี 
2-19 
 ก. วงจร A              ข.   วงจร B 
 ค.      วงจร C    ง.   วงจร D 

รูปที ่2-19 


